

首场中实验学校初三第一次适应性练习语文试卷 2023年3月

命题人：唐洁 审题人：倪君

本试卷分试题和答题卡两部分，所有答案一律写在答题卡上。考试时间为150分钟。
试卷满分为150分。

注意事项：

- 答卷前，考生务必用0.5毫米黑色墨水签字笔将自己的姓名、准考证号填写在答题卡的相应位置上；认真核对条形码上的姓名、准考证号是否与本人的相符合。
- 答选择题必须用2B铅笔将答题卡上对应题目的正确选项涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后再选涂。
- 答主观题必须用0.5毫米黑色水笔作答，答案写在答题卡各题目指定区域内相应位置上。如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新的答案。不准使用铅笔和涂改液。不按以上要求作答的答案无效。

一、积累与运用。（27分）

1. 根据课文默写。（8分）

- ①_____，好之者不如乐之者。（《论语》）
- ②采菊东篱下，_____。（陶渊明《饮酒》）
- ③_____，天涯若比邻。（王勃《送杜少府之任蜀州》）
- ④但愿人长久，_____。（苏轼《水调歌头》）
- ⑤诸葛亮的《出师表》说理和陈情得以完美结合，在陈情部分表现他临危受命的千古名句是：_____，_____。
- ⑥王维的《使至塞上》描写了塞外壮丽雄浑的风光，被后人称为“千古壮观”的名句是：
_____，_____。

2. 阅读下面的文字，按要求答题。（6分）

观测物候在我国历史悠久，譬（▲）如，早在先秦时期，就制定了二十四节气。物候学是观测记录一年中植物的生长荣枯、动物的迁徙（▲）繁殖，了解气候变化对动植物影响的科学。也许有人会问，在科学技术日益发达，现代化手段与日俱（▲）增的时代，为什么不用仪器测出数据指导农时，而要采用古老的方法呢？这是因为，物候是农作物所需要的许多条件综合作用的结果，全国各地物候特点_____，通过经年累月观测总结出来的物候历，对指导农业生产能起到简单便捷的效用。

（1）给加点字注音。（1分）

譬（▲）如

（2）根据拼音写汉字。（2分）

迁徙（▲）与日俱（▲）增

（3）下列词语填入语段横线上最恰当的一项是（3分）（▲）

- A. 南辕北辙 B. 千差万别 C. 大相径庭

3. 在下面文字画线处填入语句，衔接最恰当的一项是（3分）（▲）

“每一代人有每一代人的长征路，每一代人都要走好自己的长征路。”_____相信我们一定能不负先辈重托，不辱历史使命，走好我们这一代人的长征路。

- ①我们要树立远大目标，刻苦学习，为报效祖国打好扎实的基础。
- ②想今朝，我们应如何珍惜幸福生活，继承和发扬英雄们的奋斗精神？
- ③然后在实践中历练，面对各种艰难险阻，挺身而出，攻坚克难。
- ④忆往昔，先辈们披荆斩棘，浴血奋斗，换来今天的和平岁月。

- A. ①④③② B. ④③①② C. ④②①③ D. ①②④③

4. 下列有关文学、文化常识表述不正确的一项是（3分）（▲）
A. 白居易，字乐天，号青莲居士，唐代现实主义诗人，代表诗作有《茅屋为秋风所破歌》。
B. 《南乡子·登京口北固亭怀古》的作者是南宋的辛弃疾。辛弃疾，字幼安，号稼轩。
C. 古人以山北水南为阴，山南水北为阳。由此可知，“江阴”在长江南面。
D. 汉语中有很多敬辞和谦辞，比如：“足下”，就是古代下称上或同辈相称的敬辞。

5. 综合性学习。（7分）

某中学开展“礼赞青春”综合实践活动，请你参加并完成以下任务。

(1) 【活动一】开展“致青春”对联征集活动。同学们收集到四个句子，请你从中精选两句组成对联，把序号分别写到相应的横线上。（2分）

①责任守望勇担当 ②铸就辉煌中国梦 ③青春捍卫真信仰 ④披星戴月岁岁高
上联：_____ ▲ 下联：_____

(2) 【活动二】开展“自强不息，青春有我”诗句积累活动。请仿照例句，分别概括下面诗句所蕴含的“自强不息”的内涵。（2分）

例句：乐观豁达——长风破浪会有时，直挂云帆济沧海。（李白《行路难》）

①_____ ——黑发不知勤学早，白首方悔读书迟。（严真卿《劝学诗》）
②_____ ——路漫漫其修远兮，吾将上下而求索。（屈原《离骚》）

(3) 【活动三】开展“爱祖国”青春寄语朗诵活动。你即将面向全校师生朗诵，下面句子中的加点词该读出怎样的语气？为什么？（3分）

有人说：“人生最浪漫的事，莫过于祖国召唤时，我们正青春。”

二、阅读与赏析。（63分）

(一) (10分)

6. 阅读《水浒传》选段，回答问题。（7分）

只见那人说道：“我自有伴当荡酒，不叫你休来。我等自要说话。”李小二应了，自来门首叫老婆道：“大姐，这两个人来的不尴尬。”老婆道：“怎么的不尴尬？”小二道：“这两个人语言声音是东京人，初时又不认得管营，向后我将按酒入去，只听得差拨口里讷出一句‘高太尉’三个字来。这人莫不与林教头身上有些干碍？我自在门前理会，你且去阁子背后，听说甚么。”老婆道：“你去营中寻林教头来，认他一认。”

(1) 加点的“不尴尬”一词在语段中是什么意思？在原著中具体指什么事？（3分）

(2) 美国作家赛珍珠翻译《水浒传》时，将书名译成《四海之内皆兄弟》。结合原著相关情节对上面语段中的兄弟情谊作简要分析。（4分）

7. 个人“小我”应融入国家“大我”。请根据你的阅读体验，从《朝花夕拾》《水浒传》《钢铁是怎样炼成的》《西游记》四部名著中选择一个合适的人物，结合对这个人物的认识，阐述你对这个主题的理解。（3分）

(二) (15分)

范钦传（节选）

范钦，字亮卿，号东明。以进士出知随州，有治行，迁工部员外郎。时大工频起，武定侯郭勋为督，其势张甚。公以事忤之。勋谗于上，下公狱，杖之阙下。出知袁州，相嵩^①其郡人也，嵩子世藩欲取宣化公宇^②，公不许。世藩怒，欲斥^③之。嵩曰：是抗郭武定者，斥之适嵩甚名，遂得寝。

稍迁按察副使，备兵九江，历广西福建云南陕西诸藩臬，升副都御史，巡抚南、赣、汀、漳诸郡，擒巨寇李文彪，平其寨，赐金綺。疏请筑城程乡之豪居村，添设通判一员，以消豫章、闽、粤三省之奸；立一参将于漳、湖、惠、韶间，以备倭。又擒大盗冯天爵，升兵部右侍郎。

致仕，公筑居两湖深处，舍径深曲，林木翳然，不知在城市中。性喜藏书，于舍中起天一阁，尽购海内异本，列为四部。尤善收说经诸书及先辈诗文集未传世者。与吴门王凤洲家，岁以书目取较，各抄所未见相易。故浙东藏书家以范氏天一阁为第一。

【注】①相：掌管。嵩：当时朝廷首辅严嵩，是有名的奸臣。②公宇：公房。③斥：驱逐。

8. 下列句中加点字解释有错误的一项是（3分）（ ）

- A. 迁工部员外郎（升任） B. 疏请筑城程乡之豪居村（上书）
C. 林木翳然（遮盖） D. 各抄所未见相易（改变）

9. 下列句中加点的“于”与“于舍中起天一阁”中的“于”意义用法相同的一项是（3分）

（▲）

- A. 刻唐贤今人诗赋于其上 B. 于我如浮云 C. 皆以美于徐公 D. 告之于帝

10. 用现代汉语翻译下列句子。（6分）

(1) 勋谗于上，下公狱，杖之阙下。（3分）

(2) 是抗郭武定者，斥之适高其名。（3分）

11. 文中的范钦有哪些形象特征？请简要概括。（3分）

(三) (8分)

春望

杜甫

国破山河在，城春草木深。
感时花溅泪，恨别鸟惊心。
烽火连三月，家书抵万金。
白头搔更短，浑欲不胜簪。

登楼

杜甫

花近高楼伤客心，万方多难此登临。
锦江春色来天地，玉垒浮云变古今。
北极朝廷终不改，西山寇盗莫相侵。
可怜后主还祠庙，日暮聊为梁甫吟。

【注】①后主：刘禅。当朝统治者重用宦官造成吐蕃入侵的局面，同刘禅信任黄皓而亡国相似。②梁甫吟：诸葛亮遇刘备前喜欢诵读的乐府诗，借以抒发空怀济世之心。这里的“梁甫吟”即指这首诗。

12. 阅读上面诗歌，回答问题。（8分）

(1) 《春望》中“感时花溅泪”一句和《登楼》中“_____”一句（用原文诗句填空）都使用了移情于物的手法，抒发了诗人对国家灾难的伤感。（1分）

(2) 颔联中“锦江春色来天地”一句中的“来”字好在哪里？请作简要赏析。（3分）

(3) 两首诗歌后两联抒发的情感有何不同？（4分）

(四) (6分)

材料一：

二氧化碳的排放将导致全球变暖。倘若全球气温上升 2°C ，动物将减少8%，珊瑚礁减少99%，还会导致水资源匮乏，极端天气频发。若全球气温上升 5°C ，将有很多城市被淹没，生物也会大灭绝。因此，2015年包括中国在内的178个缔约方共同签署气候变化协定，长期目标是将全球平均气温较工业化时期上升幅度控制在 2°C 以内。

在 2020 年 9 月的第七十五届联合国大会上，中国承诺将提高国家自主贡献力度，
碳排放力争于 2030 前实现“碳达峰”，努力争取 2060 年前实现“碳中和”。

碳中和是一个碳排放从峰值到中和的过程。西方的发达国家大部分把这一过程设定为六
七十年，而中国只给了自己三十年时间。中国减少碳排放的时间紧，任务重，压力大。国民
应该在不影响生活质量的前提下，尽量减少生活和工作中的耗能，从而减低二氧化碳的排放
量，达到减少大气污染、减缓生态恶化的目的。

（摘自“零碳工厂公众号”）

材料二：

生产一吨纸需要砍伐 20 棵左右的成年大树。据有关资料显示，一棵树平均每年吸收二
氧化碳 465 千克，平均每天吸收 1.27 千克。我国有近 14 亿人口，如果每人每天用去一张纸，
按一张 A4 纸 0.3 克计算，那么 14 亿张纸就有 420 吨，就要砍掉 8400 棵成年的树，将会有
10710 千克二氧化碳没有被森林吸收。

纸在生产过程中，还要用到水、电、煤等资源，这也要计算碳排放的成本。纸张生产出
来后，从车间到消费者手中的这一运输过程中，不知不觉又有了二氧化碳的足迹。同样，食
物的生产、运输和分解过程中也会产生碳排放，如每千克牛肉羊肉碳排放量为 8.3 千克，每
千克猪肉鸡肉碳排放量为 2.2 千克……

（选自《中国环境报》）

13. 材料一中，画线句中的加点字“只”为什么不能去掉？（3 分）

14. 请你联系生活实际，并结合材料二，就“如何引导师生积极参与校园低碳生活”提供三
个金点子。（3 分）

（五）（6 分） 谈谈“工匠精神”

①我们一般把具有高超手艺的人称为匠人，并将这些人身上的专业精神称为匠人精神。

②从历史的发展角度看，工匠主要依靠手工完成工作。但随着科技的发展和社会的进步，
工匠逐渐被冷落，这主要是因为工业革命后，机器化生产逐渐取代了手工作坊的生产。

③有些人认为，工匠就是重复从事同一件工作的劳动，完全没有创造性，这其实是对工
匠的误解。事实上，工匠在现代企业的生产流程中扮演着十分重要的角色。在生产活动中，
设计图纸、设计标准都要依赖工匠来完成。因此，从某种程度上说，企业要想实现自己的目
标，必然离不开技艺精湛的工匠。好的工匠往往能从重复性的工作中发现问题，从而想出办
法解决问题，为企业创造更大的效益。

④中国历史上出现了很多具有工匠精神的典范。比如春秋战国时期的鲁班凭借自己的智
慧和技艺，不仅发明了木工工具、农业工具，还发明了仿生机械、工程器械等；东汉时期，
张衡发明了地动仪；三国时期，诸葛亮发明了木牛流马；北宋时期，沈括撰写出了百科全书
式的《梦溪笔谈》；明朝时期，宋应星编著了世界上第一部关于农业和手工业生产的综合性
著作《天工开物》。由此可见，“技进乎道”，中国自古并不缺乏工匠精神。

⑤只是受“万般皆下品，唯有读书高”的影响，人们认为只有读圣贤书才能出人头地，
而做工匠是不会有前途的。这种思想成为阻碍中国古代科技发展的绊脚石。除了人们在观念
上对工匠与工匠精神认识不足而产生偏见外，中国的国情也对工匠精神的传承产生深刻影
响。从近代史的发展历程来看，外族入侵、内战纷争等历史现实造成传统企业遭到严重摧毁，
所剩无几，更不用说继承工匠精神来经营企业了。

⑥有人总结出工匠精神的内涵，主要有精确、专注等。那么，到底什么是工匠精神的核
心？是精进。精进，即有强大的抗挫力，从而不断推进自身在本专业领域内锐意进取，持续
助力社会的发展。

15. 第④段中加点的“技进乎道”一词在文中指 技术到了一定程度后，再进一步，便懂得了“道”，即万物变化的规律。便完美了。

- A. 技术到了一定程度后，再要沿着真理前行，就无法再进步了。
B. 技术到了一定程度后，再进一步，便懂得了“道”，即做人方面的道理。
C. 技术到了一定程度后，再进一步，便懂得了“道”，即万物变化的规律。
D. 技术到了一定程度后，再进一步，便懂得了“道”，即技术难题攻关。

16. 下列【甲】【乙】两段文字，哪段最适合放在第⑥段中？为什么？（3分）

【甲】一次，美国实业家罗兰·布歇内尔边看电视边想：“光看太没意思了。把电视接收器作为实验对象，看它产生什么反应。”此后不久，他就发明了交互式的乒乓球电子游戏。

【乙】卢仁峰为了克服左手残疾带来的技术“短板”，把筷子当成焊条、把桌子当成练习板，反复训练恢复技术能力，牵头完成152项技术难题攻关，为实现强军目标贡献了智慧和力量。



六（18分） 父亲和我的时代（节选）

，杨遥

①父亲突然打来电话，让我加他的微信，帮他在微信朋友圈里转发一下视频。我欣喜父亲终于有变化了，赶忙加上他的微信，打开发来的视频。父亲在施肥，他穿着脏兮兮的中山装，脸上都是土，不多的头发被风扬起，上面沾着碎草屑。他施的肥黑乎乎的，父亲捧着一袋，用老家的方言说：“这是纯天然的羊粪，我们的农产品不用化肥、不打农药，是真正的绿色食品。”视频中的父亲样子很认真，像背课文的小学生。

②原来，父亲让我转发这样的内容。看架势，他要卖啥农产品了。

③父亲竟要做微商了，我不知道是好事还是坏事。想起微信朋友圈里被我屏蔽掉的那些卖东西的朋友，做微商一定很难，怎样能让别人信任你，买你的东西？我们镇坐落在山西中北部，一半盆地，一半山丘。人们在盆地种些玉米、高粱等大田作物，山坡上种谷子、荞麦、胡麦、豆类等小杂粮，没啥特别的东西，谁买呢？而且想到父亲邋遢的样子，如果被朋友们看到……我便没有帮他转发，想过段时间，父亲或许会知难而退。

④没想到到了晚上，父亲在微信里问我：“怎么没有看到你转发的视频？”我不知道该怎样回答，便索性装作没看见他的信息。侥幸地想，父亲刚用微信，大概不太熟悉它的功能，能糊弄过去。可第二天一早，刚打开手机，就蹦出父亲的微信。他还是问怎么没有看到我转发的视频。没办法搪塞了，想到父亲的执拗，我便不情愿地转发了。

⑤到了傍晚，父亲的微信又来了，这么多年，我们从来没有这么频繁地联系过。这次他是来批评我的，他说朋友圈要互动，你不回复别人的留言，人家就不会给你点赞、留言了。

⑥过了几天，父亲又给我打来电话，很认真地说需要帮他一个忙。父亲说：“你在外面工作，认识的人多，拉我进你的几个微信朋友群。那里面肯定有许多人需要绿色食品。”我一听头大了，怎么能把父亲拉进我的微信朋友群呢？便回绝道：“拉不进来，进这些群都要群主审核。”父亲不死心：“你和他们说一下不行吗？”我说：“人家都是搞文艺的。”父亲叹口气，挂了电话。拒绝了父亲，我心里有些不安，想父亲这样着急是不是缺钱？便给他微信转账发去个大红包。父亲打都没有打开，回复说他不缺钱，只是想让我多帮他做宣传。

⑦芒种过后十多天，父亲又发来他的视频。他在锄草。这次他脱下长衫了，却换了件穿过很多年的湖蓝色半袖衫，当初那鲜亮的湖蓝早已褪去，变得发灰，像湖水被大面积污染了。

⑧父亲满脸的胡子和头发连在一起，像从草堆里长出来的一棵最高的草。我很气愤，给父亲买了那么多年的新衣服他不穿，总是让我转发他邋里邋遢的视频，便索性关掉朋友圈。

⑨一日有同学问，乡下可有绿色农产品？忽然想到有次父亲好像谈到在种什么“羊粪小米”，便给他打电话。父亲的手机意外地占线，等了好长时间，才把电话打进去。我问父亲

能不能买到好小米。父亲有些意外，随即马上回答道：“新米刚下来，今年咱家种的是羊粪小米，完全没有污染，口感特别好。”我找到父亲的微信朋友圈，让同学们看视频，但没有告诉他们这是我的父亲。

⑩和记日记一样，父亲在微信朋友圈里记录着谷子成长的过程。几天后，谷子已经冒出一截儿。父亲锄草、施肥，施的是羊粪肥。长出谷穗了，刚开始手指头肚那么大，慢慢变成狗尾巴草那么大。突然长出虫子了，父亲对着镜头说：“我们不打农药。”他每天用小刷子蘸着烟蒂泡的水刷谷穗，好半天才刷完一只。刷谷穗的时候，父亲的脸拼命往上凑。我知道他眼神不好，看不清那些小虫子。他抬起头来的时候，脸上沾着黑一道、绿一道的植物汁液。

⑪同学们没有把视频看完，就敲定了买父亲的小米。那天帮父亲卖了五十斤小米。第二天父亲告诉我已经快递发货了。他对我说：“你认识的人不一样，以后有机会多给我介绍啊！”

⑫没几天，一位西藏的朋友给我打来电话，他开口就说：“你介绍的米贵，熬上不好喝。”我心里咯噔一下，赶忙说给他问一下。我给父亲打电话，父亲听完后说：“放心，我还能让你丢脸？”几天后，西藏的朋友又打来电话，他说：“我错怪你介绍的那位卖米的大爷了，是我们这儿的水有问题。以后我就吃他家的小米。”我不清楚父亲怎样处理的，忙去问。父亲说：“咱的米能有啥问题？我自己种的还不知道？肯定是他的水出了问题。我给他又寄了三斤小米，同时寄了三瓶矿泉水。我告诉他说你熬的米不好喝，可能是水的问题，这次你用矿泉水熬上，不要拿你们的水，要是不好喝就是我的米有问题。”父亲笑了一下：“一个地方有一个地方的水土，他们那儿和咱们的水土不一样。一用矿泉水熬上，他就告诉我好喝。”我心里叹服父亲能想到这么个点子，说以后有朋友要小米，我就给介绍。父亲说：“我不光卖小米，还有核桃、蜂蜜、酸枣、荞麦、胡油、土鸡蛋。需要啥有啥，质量绝对没问题。”

17. 下列对文本相关内容的理解，不正确的一项是（3分）（▲）

- A. “我”一开始没有帮父亲转发视频的原因是“我”推测父亲推销的农产品没有销路以及父亲比较邋遢。
- B. 父亲发来的前两次视频，都展现了他在忙活农活儿的情景，但描写的侧重点有所不同。
- C. ⑫段先写西藏的朋友怪“羊粪小米”不好喝，再写认可父亲的小米好喝，最后通过父亲的叙述交代事情的原委，这种插叙手法有利于凸显父亲的形象。
- D. 文章写的虽是父亲推销农产品的小事，但微信朋友圈转发、快递发货等新事物的出现，却构成了社会大背景，反映了农村的新变化。

18. 请赏析第⑩段中的画线句。（4分）

父亲有些意外，随即马上回答道：“新米刚下来，今年咱家种的是羊粪小米，完全没有污染，口感特别好。”

19. 请简要分析文章第⑩段的作用。（5分）

20. 有人评论说本文中“父亲与传统农民相比，具有新时代特色”，对此你是如何理解的？请结合文本简要分析。（6分）

三、作文。（60分）

21. 阅读下面文字，按要求作文。（60分）

请以“原来，这就是答案”为题，写一篇不少于600字的记叙文，文中不得出现真实的姓名、校名、地名。